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Af journalist Flemming Rasmussen, 
Dansk Fjernvarme

Mozart er et varmeværk.
Denne lidt kryptiske og uventede 

konklusion argumenterede Hans 
Rysgaard, fuldmægtig i Energitilsynets 
sekretariat, sig frem til, da han holdt 
sit indlæg ved Dansk Fjernvarmes 
temadag om ”Dit regnskab og varme-
forsyningsloven” i Borup. 

Og faktisk fik han gjort denne kon-
statering til et fint billede på, hvad det 
egentlig handler om, når det gælder 
fjernvarmeværkernes regnskaber. 

- Det er Mozart-år i år, indledte 
Hans Rysgaard og fortsatte.

- Det er 250 år, siden Mozart blev 
født, og derfor fik jeg lyst til at læse 
en bog om ham for sådan at blive lidt 
klogere. I bogen står der flere steder, 
at Mozart var velhavende, men andre 
steder står der også, at han ingen 
penge havde. Jeg undrede mig lidt 
over, hvordan begge dele kunne være 
sandt, og så var det jeg tænkte, at 
Mozart måtte være et varmeværk.

Ud over at Hans Rysgaard med histo-
rien om Mozarts økonomi vakte 
forsamlingens latter fik han også 
understreget en pointe om, at var-
meværkerne som bekendt ikke uden 
videre må samle penge sammen. 
Begrebet ”egenkapital” findes ikke i 
varmforsyningsloven. Alligevel kan 
fjernvarmeværkerne ikke siges at 
være fattige - de må gerne investere, 
hvis bare det gøres på den rette måde 
– pengene er der altså, hvis de kræves 
for at drive varmeforsyningen. 

Varmeforsyningslovens prisbe-
stemmelser skal følges, og det var 

Stor interesse for at lære mere 
om regnskaber
Stor interesse for Dansk Fjernvarmes temadage om ”Dit regnskab og varmeforsynings-
loven”. I Borup handlede det om afskrivninger, budgetter og en smule om Mozart.

blandt andet dem, der var i centrum 
på regnskabsmøderne.

Stor interesse for møderne
Temadagen i Borup var møde num-
mer to ud af de tre, Dansk Fjernvarme 
foreløbig har holdt om emnet: ”Dit 
regnskab og varmeforsyningsloven” 
og interessen har været markant. Alle 
temadagene har været fyldt til sidste 
række, og der er arrangeret flere til 
efteråret. Ved de temadage, der har 
været afholdt, har der ud over besty-
relsesmedlemmer og driftspersonale 
fra værkerne også været mange vær-
kers revisorer, der har valgt at melde 
sig til. 

Baggrunden for, at dette emne har 
påkaldt sig værkernes interesse, er 

muligvis, at DR satte fokus på en 
række varmeforsyningers regnskaber 
med et indslag i nyhederne i januar 
(læs mere i FJERNVARMEN 02/2006).

Det var således også en fyldt sal af til-
hørere i Borup, der hørte Lone Hansen, 
økonom hos Dansk Fjernvarme, lægge 
ud med et indlæg, der gennemgik de 
mest afgørende paragraffer.

- Det er egentlig ikke, fordi det er 
så pokkers mange, det drejer sig om. 
Men de bestemmer trods alt varme-
prisen for 1,6 millioner boliger – det 
er der da perspektiv i, konstaterede 
hun indledningsvis. 

Lone Hansen gennemgik blandt andet 
de meget vigtige regler omkring 

REGNSKABER

Fuldmægtig Hans Rysgaard fra Energitilsynets sekretariat gjorde især meget ud af at oplyse 
om reglerne for henlæggelser og afskrivninger, da han holdt indlæg ved mødet ”Dit regnskab 
og varmeforsyningsloven” i Borup. Foto: Flemming Rasmussen.
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afskrivninger og henlæggelser (se 
også boksen side 22), men hun 
havde også et par pointer omkring 
CO2-kvoter. For eksempel må udgifter 
til kvoter først indregnes, når de gra-
tis kvoter er brugt, og overskydende 
kvoter skal modregnes i omkostnin-
gerne. Desuden kan en eventuel afgift 
ved at mangle kvoter ikke indregnes i 
varmeprisen.

Emnet fik Rudi Bjerregaard fra Høje 
Taastrup på banen med et spørgs-
mål: 

- Man skal jo ikke nødvendigvis 
sælge overskydende kvoter i samme 
år, som de ”hører til”. Hvordan skal de 
så værdisættes i regnskabet – til nul 
eller til en cirkapris?

Hans Rysgaard fra Energitilsynet rej-
ste sig ofte for at besvare spørgsmål-
et i løbet af temadagen, men lige i 
dette tilfælde kom han ikke så langt 
med svaret.

- Det er et såkaldt godt spørgs-
mål. Vi mangler simpelthen praksis 

på området, vi mangler sager, der vil 
vise det, konstaterede han.

En anden mødedeltager havde været 
omkring samme problemstilling, og 
vedkommende kunne derfor oplyse, 
at hun på værkets vegne officielt 
havde forespurgt myndighederne om 
emnet og dermed tvunget dem til at 
tage stilling. Hendes svar var, at kvo-
terne skal indregnes, når de sælges.

Dialogen mellem deltagere og fore-
dragsholdere, i dette tilfælde Hans 
Rysgaard, er et fint billede på den 
diskussionslyst, der prægede temada-
gen. Alle var engagerede i at hjælpe 
hinanden med at få styr på paragraf-
fer og regler.

Husk at anmelde alt
Som nævnt var det især reglerne 
omkring afskrivninger og henlæggel-
ser, der var i fokus ved temadagen. 
Også i indlægget fra Hans Rysgaard.

- Det er her, der går galt. Det er her, 
der sker misforståelser. For eksem-

pel lader mange til at tro, at man 
kan bruge reglerne til at regulere sit 
overskud, og jeg forstår det i og for 
sig godt. Et eksempel er, at et værk 
har budgetteret med en henlæggelse 
på fem millioner til et eller andet. Så 
opstår der et årsresultat på minus en 
million. Kan man så ikke bare nøjes 
med at henlægge fire millioner og så 
få tingene til at gå i nul? Nej, den går 
altså ikke. Det skal håndteres korrekt, 
fastslog han.

Henlæggelser skal beregnes på bag-
grund af en investeringsplan der skal 
indsendes, så Energitilsynet kan følge 
med undervejs. Henlæggelser anmel-
des som en omkostning i budgettet 
for varmeprisen, og derfor er de plan-
lagte og ikke en tilfældig overskuds-
disponering.

Et andet emne, der gik igen i spørgs-
målene ved temadagen, var, hvad der 

(Fortsættes næste side)
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skal anmeldes til Energitilsynet. 
Lone Hansen gennemgik anmel-

delsesbekendtgørelsen i sit indlæg 
og gjorde blandt andet opmærksom 
på, at man skal anmelde budgetter, 
regnskaber, tariffer, omkostningsfor-
deling - faktisk alt, der har relation til 
forbrugerne – til Energitilsynet. 

- Derudover skal man være 
opmærksom på, at anmeldelsen skal 
ske senest 30 dage efter fastsættel-
sen eller vedtagelse, dog senest sam-
tidig med ikrafttræden. Det har først 
virkning, når det er anmeldt, oplyste 
hun.

Emnet gav som nævnt anledning til 
flere spørgsmål fra deltagerne. Et 
af dem kom fra Ingelise Jensen fra 
Nakskov Fjernvarme, der ville vide om 
det også var nødvendigt at anmelde 
priser til tilsynet, hvis de var uændre-
de i forhold til året før. Lone Hansen 
og Hans Rysgaard rådede hende i fæl-
lesskab til altid at anmelde tarifdelen 
– også selvom den er uændret. Det 
giver fuld sikkerhed.

Hans Rysgaard gjorde desuden gen-
nem hele temadagen meget ud af at 
etablere Energitilsynet som en sam-
arbejdspartner, ikke en modstander, 
for fjernvarmeværkerne. Selvfølgelig 
har værkerne ansvaret for at følge 
reglerne, men Energitilsynet er til at 
snakke med, hvis der opstår tvivls-
situationer, eller der skal ændres i de 
ting, der allerede er rapporteret ind 
til myndighederne. Hans Rysgaard 
opfordrede værkerne til endelig at 
ringe og spørge tilsynet om vejled-
ning, hvis behovet opstår.

Temadagene til efteråret er dog også 
en god lejlighed til at komme af med 
spørgsmål om regnskabet, ganske 
som mange fik stillet deres spørgsmål  
ved mødet i Borup. Se datoer og flere 
oplysninger om kommende temadage 
på Dansk Fjernvarmes hjemmeside, 
www.danskfjernvarme.dk. 

fr@danskfjernvarme.dk

(Fortsat fra forrige side)

Dansk Fjernvarmes økonom, Lone Hansen, svarer her på en række af de 
mest stillede spørgsmål omkring fjernvarmeværkernes regnskaber.

Henlæggelser
Hvad er betingelserne for, at fjernvarmeværket kan indregne henlæg-
gelser i varmeprisen?
- Der kan foretages henlæggelser i indtil 5 år før idriftsættelsestidspunk-
tet. Henlæggelser kan beregnes til 20 % per år af en investering, der er 
planlagt, dog maksimalt 75% af hele investeringssummen. 

Henlæggelsen kan kun ske til konkrete investeringer, og det skal være 
indarbejdet i det anmeldte budget. Der kan således ikke ske efterregule-
ring, når året er gået. Hvis det besluttes ikke at foretage investeringen, 
skal der udarbejdes et nyt budget, hvor en eventuel tidligere henlæggelse 
tilbageføres og dermed indregnes som indtægt.

Afskrivninger
Skal afskrivningerne være uændrede år for år?
- Nej – afskrivningsbekendtgørelsen giver mulighed for at afskrive anlæg 
over mindst 5 år og over højst 30 år. Der kan derfor være forskellige 
afskrivninger fra år til år - blot er det en væsentlig forudsætning, at 
afskrivningerne fremgår af de anmeldte budgetter, og dermed ikke bruges 
som en resultatregulering eller overskudsdisponering, når regnskabsåret 
er gået. 

Skrotning af anlæg/inventar
Hvordan håndteres skrotning af anlæg eller dele heraf i forhold til var-
meprisen? 
- Afskrivningsbekendtgørelsen siger intet om skrotning. Derfor vil det 
være relevant at kontakte Energitilsynet for vurdering af muligheden 
herfor.

Varmeforsyningslov og årsregnskabslov
Kan afskrivninger efter varmeforsyningsloven indarbejdes i årsrappor-
ten?
- Hvis varmeværket aflægger årsrapport efter årsregnskabsloven, er det  
som udgangspunkt årsregnskabslovens afskrivningsbestemmelser, der 
skal benyttes i årsrapporten. Herudover skal der opgøres et regnskab 
efter varmeforsyningslovens afskrivningsregler.

Hvis varmeværket vælger at beregne afskrivninger efter varmeforsynings-
loven og indarbejde disse i årsrapporten, er det meget vigtigt, at det 
fremgår klart og tydeligt af den valgte regnskabspraksis, således, at regn-
skabslæser ikke er i tvivl om, hvilke regler regnskabet er aflagt efter.

Relevant lovgivning og praksis
• Varmeforsyningsloven, lovbekendtgørelse nr. 347 af 17/5 2005
• Afskrivningsbekendtgørelsen, bekendtgørelse nr. 175 af 18/3 1991
• Anmeldelsesbekendtgørelsen, bekendtgørelse nr. 1070 af 4/12 2000
• Årsregnskabsloven, lovbekendtgørelse nr. 196 af 23/3 2004 med 
   senere ændringer
• www.energitilsynet.dk
• www.energiklagenævnet.dk
• www.energianke.dk
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FJERNVARMEN |  6/7 2006


